
关于《荣昌区生态环境保护“十四五”规划

和二〇三五年远景目标》的解读

2021年12月，荣昌区人民政府印发《荣昌区生态环境保护“十四五”规划（2021—2025年）》（荣昌府发〔2022〕27号，以下简称《规划》），现解读如下：
一、背景及依据

“十四五”时期是全区谱写高质量发展新篇章、开启社会主义现代化建设新征程的关键时期，全区生态环境保护工作面临新的机遇与挑战。为深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对重庆作出的重要指示要求，全面落实《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，加大生态环境保护力度，深入打好污染防治攻坚战，有序推进碳达峰碳中和工作，切实筑牢长江上游重要生态屏障，加快建设山清水秀美丽之地，根据《重庆市荣昌区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要》，制定本规划。规划期至2025年，远景展望至2035年。本规划是“十四五”期间统筹推进我区生态环境保护工作的重要依据。制定相关规划、行动方案、政策措施时应当加强与本规划的衔接，落实本规划的要求。
二、编制过程。

《规划》编制严格按程序，历经前期研究、现场调研、起草、征求意见、专家论证、衔接审查、合法性审核等程序，并报经区政府常务会议、区委常委会会议审议。具体过程如下。2020年6月，通过公开招标方式确定了市环科院为规划编制单位，9月初形成了规划编制思路和大纲，10月底已完成规划文本初稿编制。11月，区生态环境局专题讨论了该规划文本，对指标设置、重要举措和重大项目等形成了共识；通过OA系统向相关区级部门征求了修改完善意见。12月，组织相关区级部门参加的专题会对规划文本进行了充分讨论，编制单位按讨论意见进行再次完善后，通过了市级专家组的衔接性审查，主要审查市级规划对荣昌相关要求的落实情况和规划本身的编制质量；编制单位按照“下级规划服从上级规划”的原则认真研究、充分吸纳了专家组审查意见，做到“上下对齐”。2021年3月第三次向相关区级部门征求修改意见，确保目标指标一致，任务措施和重大工程进一步细化，做到“左右对齐”后，再次报市生态环境局，通过了市生态环境咨询专家委员会、市环境科学学会环境规划专家库专家组的技术审查论证。4月通过OA系统第四次向级部门和镇街征求意见，并通过区生态环境委员会第15次全体会议审议。5月通过市级专家组评审。9月通过官网公开向社会公众征求意见。10月和11月先后通过第十七届区政府第120次常务会议和第十四届区委第188次常委会议审议。

三、主要内容

《规划》共10章36节，主要阐明全区生态环境保护形势和“十四五”期间推动生态环境保护工作的指导思想、基本原则、目标指标、重点任务、工程项目、实施机制等。

（一）“十四五”生态环境保护形势研判。

困难机遇：荣昌区“十三五”生态环境保护取得明显成效，但也还面临诸多内在短板与外部挑战，主要体现在高质量发展和高水平保护协同难度大，生态环境质量根本改善复杂艰巨，生态环境领域风险隐患多，生态环境治理和监管水平仍待提升。虽然面临诸多压力，但也应当清楚认识到，“十四五”期间，荣昌持续改善生态环境质量，面临着一些重大机遇，主要包括：习近平生态文明思想引领“美丽荣昌”建设，长江经济带、成渝地区双城经济圈等国家战略交汇为荣昌带来重要机遇，“一区两群”战略推动荣昌与中心城区形成生态环境协同保护的整体新格局，荣昌生态环境保护事业已奠定良好的发展基础。

总体形势：“十四五”时期，生态环境保护面临的形势依然严峻复杂，经济社会发展不确定性显著提升，生态环境保护机遇与挑战并存、困难与希望同在。荣昌区需要充分用好国家和重庆战略红利，准确把握新发展阶段，深入践行新发展理念，积极融入新发展格局，切实担当新发展使命。着力探索生态优先绿色发展新路子，坚持不懈加强生态保护与环境风险防范，雷霆手段狠抓污染防治，坚定不移推进绿色低碳发展，奋力开创生态文明建设和生态环境保护新局面。  

（二）“十四五”生态环境保护规划总体要求。

指导思想：立足新发展阶段、践行新发展理念、构建新发展格局，全面落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，保持生态环境保护的战略定力，坚持精准治污、科学治污、依法治污，以改善生态环境质量为核心，以减污降碳为主线，以满足人民群众对优美生态环境的需要为根本目的，以深化生态文明体制改革为动力，协同推动荣昌经济高质量发展和生态环境高水平保护，加快推进生态环境治理体系和治理能力现代化，为建成宜居宜业宜游“美丽荣昌”提供良好的生态环境支撑。

基本原则：包括绿色发展，标本兼治；系统观念，综合治理；改革创新，依靠法治；区域协同，社会共治等4项。

目标指标：我区目标指标的设定，在充分考虑与国家市级相关目标指标有效衔接、协调保护与发展关系、体现阶段性和可达性的基础上，《规划》提出：到2025年环境质量持续改善，到2035年全区生态环境根本好转，碳排放达峰后稳中有降，基本建成高品质宜居宜业宜游“美丽荣昌”的总体目标。总体目标和具体指标设置都与市级规划保持一致。具体指标包括生态保护修复、碳减排、环境质量改善、污染物减排、环境风险防控等5类20项，其中约束性指标16项和预期性指标4项。

（三）“十四五”生态环境保护规划重点任务。

一是统筹山水林田湖草治理，持续推进生态保护与修复。包括严格保护重要生态空间、统筹保护重要生态系统、治理修复生态退化区域、提升城乡生态宜居品质等内容。二是以碳减排为总抓手驱动绿色转型，推动经济高质量发展。包括推进能源转型与低碳发展、推动产业结构绿色低碳转型、推进能源转型与低碳发展、加快培育绿色发展新增长点、健全生态环境治理市场机制等内容。三是以持续改善生态环境为核心，深入打好污染防治攻坚战。包括精准施策改善空气环境质量、系统治理改善水生态环境、协同防治土壤和地下水污染、治理农业农村环境污染、积极营造宁静环境等内容。四是深化生态环境区域协作，推动成渝地区双城经济圈生态共建环境共保。包括推动生态共建、深化污染共治、促进信息共享等内容。五是强化全过程管控，防范化解生态环境领域重大风险。包括完善风险防控和应急体系、推进固危废安全处置与利用、加强页岩气开采环境风险防控、强化核与辐射安全监管、防范化解环境领域社会稳定风险等内容。六是健全机制体制，推进治理体系和治理能力现代化。包括严格落实生态环境治理责任、提高生态环境依法、精准、科学治理能力、全面推动全民行动共建共享。

“十四五”生态环境保护规划实施保障。

主要重点工程：围绕“十四五”生态环境保护规划目标、任务和重点领域，提出了蓝天、碧水、净土、美丽乡村、生态保护与修复、环境风险防范、环境治理能力体系建设等七大领域61项重大工程项目，预计投资金额约为92.15亿元。

实施保障措施：主要强化规划的权威性和刚性约束，形成严密的规划落实责任体系，提升规划实施效能，更好发挥规划的战略导向作用。包括：强化组织领导、分解落实责任、加强宣传引导、狠抓评估考核等内容。



