附件１

区应急总指挥部及成员单位职责

一、区应急总指挥部职责
区应急总指挥部由区政府区长任指挥长，区政府常务副区长任常务副指挥长，区政府有关副区长和区人武部领导任副指挥长。
区人武部、区委宣传部、区委网信办公室、区发展改革委、区教委、区科技局、区经济信息委、区公安局、区民政局、区司法局、区财政局、区生态环境局、区住房城乡建委、区城市管理局、区交通局、区商务委、区文化旅游委、区卫生健康委、区水利局、区农业农村委、区应急局、区林业局、区规划自然资源局、区气象局、区统计局、区国资委、区大数据发展局、区消防救援支队、区武警中队、团区委、区科协、区红十字会、区行政学校、荣昌火车站、高铁荣昌北站、区供电分公司为成员单位。
主要职责：贯彻落实区减灾委部署要求，统筹协调区森林草原防灭火总指挥部、区防汛抗旱总指挥部、区抗震救灾和地质灾害防治救援总指挥部、区气象灾害防御总指挥部等4个专项总指挥部防灾减灾救灾工作，统筹推进、调查评估全区自然灾害防治和抢险救援工作，组织指导全区自然灾害抢险救援，组织实施自然灾害抢险救援。
二、成员单位主要职责
区人武部：负责组织民兵开展自然灾害抢险救援工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区委宣传部：负责组织协调媒体做好防灾减灾救灾工作的新闻报道、政策解读和公益宣传；做好灾害预防知识的宣传教育，以及灾害预警信息的及时传播；及时正确引导社会舆论。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区委网信办公室：负责统筹协调指导防灾减灾救灾网络舆情的引导处置工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区发展改革委：负责做好自然灾害防治项目与国民经济和社会发展规划、政府投资三年滚动计划、年度投资计划的衔接平衡；积极争取中央救灾和灾后恢复重建等专项资金支持；牵头组织重特大自然灾害灾后恢复重建规划编制。负责指导有关油气长输管道企业做好沿线自然灾害防治工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区教委：负责组织指导学校做好防灾减灾救灾知识宣传教育和自然灾害防治工作；指导受灾学校做好受灾学校学生和教职员工的紧急转移安置工作；采取有效措施及时恢复正常教学秩序。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区科技局：负责加强自然灾害应急救援装备设备研发力度；提供科技方面综合咨询建议，协调适用于灾区救援的科技成果支持应急救灾工作；为防灾减灾救灾提供科技支撑。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区经济信息委：负责指导在工业规划编制中对自然灾害风险影响进行评估；落实抢险救灾专用电台免收无线电频率占用费等政策；协调自然灾害有关抢险救援工业产品的应急保障，组织落实区级医药储备的紧急调用；指导灾区安全监管职责内工业企业防灾减灾救灾工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区公安局：负责自然灾害抢险救援交通秩序维护、治安管理和安全保卫工作；灾区治安秩序维护，协助组织灾区群众紧急转移避险；做好自然灾害有关违法犯罪案件查处工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区民政局：负责支持引导社工等社会力量参与抢险救灾、救灾捐赠等工作，督促指导各镇街及时将符合条件的受灾人员纳入临时救助或最低生活保障范围；做好因灾遇难人员殡仪工作；倡导文明祭祀，减少森林草原火灾风险。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区司法局：负责自然灾害防治和应急抢险救援立法审查和执法监督。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区财政局：负责组织安排自然灾害防治经费预算，配合自然灾害防治部门积极争取中央救灾资金支持；依据自然灾害防治部门对区级（含中央）救灾资金的安排方案，及时下达救灾资金预算。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区生态环境局：协助有关部门对自然灾害引发突发环境污染事件进行调查处理，开展受灾期间环境监测，提出污染控制措施，及时发布相关环境信息；会同相关部门做好灾区饮用水水源地环境监测监督，指导做好饮用水水源地环境保护工作；联合气象部门开展重污染天气会商和空气质量预报。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区住房城乡建委：指导灾区开展因灾损毁房屋安全鉴定、修复等工作；指导全区在建房屋建筑和市政基础设施工程施工现场的自然灾害防治工作；组织、指导开展房屋建筑和市政基础设施工程建设诱发地质灾害的隐患排查整治；组织、指导开展房屋建筑和市政基础设施工程气象灾害防治工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区城市管理局：指导受灾地区开展市政基础设施的安全鉴定、修复等工作；城区市政设施防洪安全；市政设施及周边地质灾害隐患防治和突发灾害应急抢险处置工作；完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区交通局：组织协调应急运力，配合有关部门疏运抢险救灾人员、救灾物资和受灾群众；组织修复受灾期间损坏的公路、水路、城区轨道交通等设施，优先抢通通行路线。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区商务委：组织和协调区内跨区县应急生活物资供应，按程序动用区级猪肉储备物资，稳定市场供应；协助组织自然灾害抢险救援相关物资。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区文化旅游委：统筹协调各类景区主管部门做好自然灾害防治和突发灾害应急抢险处置；负责文物类旅游景区景点抢险救灾；配合有关部门指导督促落实旅游景区内森林草原火灾防控措施；指导督促旅游经营企业做好气象灾害预警信息传播，游客转移、疏散等安全避险工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区卫生健康委：组织指导医疗机构自然灾害防治工作，负责调配医疗卫生资源，组建卫生应急专业技术队伍，根据需要及时赶赴现场、灾区开展医疗救治、疾病预防控制和心理救援等卫生应急工作；加强灾区饮用水卫生监督工作；负责卫生应急队伍人员、车辆、装备的调度；推动卫生健康基础设施恢复重建工作；联合气象部门发布高温中暑预警；统计报告全区卫生健康领域受灾情况。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区水利局：组织编制洪水干旱灾害防治规划和防护标准并指导实施；承担水情旱情监测预警工作；组织编制重要江河湖泊和重要水工程的防御洪水调度和应急水量调度方案，按程序报批并组织实施；承担防御洪水应急抢险的技术支撑工作。组织实施山洪灾害防治、水利水毁工程修复工作；指导、督促相关镇街抓好水库蓄水安全防范工作；做好水利工程（在建）周边地震和地质灾害防治以及和突发灾害应急抢险处置工作，做好洪水引发地质灾害的预防工作；组织协调受灾地区生活、生产经营和生态环境用水的统筹保障。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区农业农村委：指导农业生产气象灾害防御、农民野外安全用火的宣传教育，加强农事生产用火管控工作；制定和实施农业科技防御洪水抗御旱灾方针政策，指导全区农业防汛抗旱防灾减灾技术服务体系；全区农业受损情况的统计报告；组织种子、动物疫苗消毒药品、应急处置及防护等动物防疫应急救灾物资储备和调拨，指导灾后恢复生产。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区应急局：区减灾委办公室、区应急总指挥部办公室、区森林草原防灭火总指挥部办公室、区防汛抗旱总指挥部办公室、区抗震救灾和地质灾害防治救援总指挥部办公室、区气象灾害防御总指挥部办公室日常工作；组织编制全区自然灾害类专项预案，综合协调应急预案衔接工作，组织开展预案演练。按照分级负责原则，指导自然灾害类应急救援；组织协调重大灾害应急救援工作，并按权限作出决定；承担区应对重大灾害总指挥部工作，协助区委、区政府有关负责同志组织重大灾害应急处置工作。组织编制综合防灾减灾规划，指导协调相关部门做好自然灾害防治工作；会同有关部门建立统一的应急管理信息平台，建立监测预警和灾情报告制度，健全自然灾害信息资源获取和共享机制，依法统一发布灾情。开展多灾种和灾害链综合监测预警，指导开展自然灾害综合风险评估。负责组织开展全区抗震救灾工作；负责建立地震监测预报工作体系，及时报告已发生地震震级，做好地震现场余震监视和震情分析会商，及时提供震后震情发展趋势判断；协助开展地震灾害灾情收集和损失评估工作；协助地震灾害灾后恢复重建，负责抗震减灾联席会议工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。。
区林业局：组织编制森林草原火灾防治规划和防护标准并指导实施；指导开展防火巡护、火源管理、防火设施建设等工作；组织开展森林草原防火宣传教育、监测预警、督促检查等工作；负责森林草原火灾预防预警监测相关工作；组织指导国有林场和草原开展防火宣传教育、监测预警、督促检查等工作；协助做好森林草原火灾扑救工作；督查指导灾后森林草原生态修复工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区规划自然资源局：组织编制地质灾害防治规划和防护标准并指导实施；组织指导协调和监督地质灾害调查评价及隐患的普查、详查、排查；指导开展群测群防、专业监测和预报预警等工作，指导开展地质灾害工程治理工作；承担地质灾害应急救援的技术支撑工作；将森林防火基础设施建设和地震、地质灾害防灾减灾工作纳入国土空间规划；组织气象条件引发的地质灾害防治工作；联合开展全区地质灾害气象预报预警工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区气象局：做好天气气候的监测、预测预报预警和信息发布，提供气象服务信息；组织开展重大气象灾害评估，为防御气象灾害提供决策依据；统筹推进全区突发事件预警信息发布平台建设和运行管理。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区统计局：做好灾情统计业务指导工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区国资委：督促所监管企业做好自然灾害防治工作，协助行业管理部门开展自然灾害抢险救援工作；督促所监管企业按照行业管理部门要求开展抢险救灾、停工停产、因灾损毁厂房基础设施恢复重建、复工复产等工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区大数据发展局：组织基础电信企业对受损通信网络进行抢险抢通及其他重要通信保障工作，保障灾区公共通信网络的运行畅通，负责指导电信运营商做好通信设施的气象防御工作，保障突发事件预警信息网络畅通。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区消防救援支队：发挥应急救援主力军作用，组织消防救援队伍参加森林草原灭火、地震和地质灾害、洪旱灾害等自然灾害抢险救援；积极做好人员搜救、被困人员转移等工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区武警中队：组织武警部队参与应急处置和抢险救灾行动，并配合公安机关维护当地社会秩序；保护重要目标安全，解救、转移和疏散受灾人员；抢救、运送重要物资。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
团区委：引导志愿者等社会力量有序参与抢险救灾和灾后恢复重建等工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区科协：履行防灾减灾救灾科学技术的普及推广，为提高全民防灾减灾救灾科学素养服务；积极为科技工作者搭建防灾减灾科学技术创新平台。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区红十字会：依法开展社会募捐，管理、接收捐赠款物，并调拨救灾资金、物资支持灾区抗灾救灾工作，协助灾区开展紧急人道救助；组织红十字救援队伍、装备设施和志愿者等参与抢险救灾和现场救护工作；动员社会人道救助力量参与灾后重建工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区行政学校：承担区应急管理培训基地职责，负责开展防灾减灾救灾教育培训和课题研究，开展防灾减灾救灾示范性演练。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
[bookmark: _GoBack]荣昌火车站、高铁荣昌北站。负责所辖铁路及其设施的安全和抢险，确保优先运送救灾物资和抢险救援人员。负责铁路设施的气象灾害防御工作。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区供电公司：负责抢险救灾电力供应、电力安全工作；组织开展辖区内灾区供电设施的维护和毁损设施抢修恢复工作，及时恢复电力供应。完成区减灾委和各指挥部交办的其他工作。
区级其他有关部门、有关单位应根据自然灾害救助应急工作需要，积极提供有利条件，配合完成自然灾害救助应急任务。

