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重庆市荣昌区人民政府广顺街道办事处

关于印发《广顺街道2022年森林防灭火工作

宣传方案》的通知
各村（社区），各办（站、所、中心、大队），各相关单位：
为进一步加大森林防灭火宣传力度，提高广大群众的森林防灭火意识，营造良好的森林防灭火氛围，现将《广顺街道2022年森林防灭火工作宣传方案》印发你们，请遵照执行。

　
重庆市荣昌区人民政府广顺街道办事处
2022年3月7日
广顺街道2022年森林防灭火工作宣传方案

为不断提高全民的森林防灭火意识和防灭火知识，努力营造全社会关注森林防灭火、参与森林防灭火、支持森林防灭火的良好氛围，使森林防灭火工作变成全民的自觉行动，最大限度减少森林火灾的发生，确保森林资源和人民生命财产安全，维护林区和谐稳定，根据《重庆市荣昌区林业局关于印发重庆市荣昌区2022年森林草原防火宣传方案的函》（荣林函〔2022〕3号）文件精神，结合街道实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，“人民至上、生命至上”以确保人民生命财产安全、森林草原资源安全、社会稳定为目标，坚持“预防为主”方针，以宣传森林防火法律法规、违章用火处罚典型案例、森林火灾预防和扑救知识为重点，不断创新森林防灭火宣传方式，增强宣传教育感染力，扩大宣传教育覆盖面，逐步实现森林防灭火宣传用语规范化、宣传工作制度化，营造“森林防火，人人有责”的良好氛围，使森林防灭火工作更加深入人心。
二、宣传重点
（一）抓好森林防火法律法规的宣传。充分利用广播、网络等媒体和林区的横幅、警示牌等媒介，因地制宜开展各种宣传活动，重点宣传《森林法》《森林防火条例》《重庆市森林防火条例》等森林防火法律、法规，不断提高外来人员和林区群众的森林防火法律意识。

（二）抓好防灭火知识和文明祭祀的宣传。向群众宣传生产性用火审批制度等野外用火有关规定，突出宣传安全用火、紧急避险、预防和扑救火灾等知识，提高森林火灾防范意识。向广大群众宣传植纪念树、送花等“文明祭祀”活动，教育群众移风易俗、文明祭祀。

（三）抓好火灾报告制度的宣传。倡导广大公众发现森林火灾后及时向街道（街道值班电话：46355141）、村（社区）报告。据实报告火灾发生地点、火势等情况，村（社区）要有组织进入火场，不能盲目进行扑救，以免造成不必要的人身伤害。
（四）抓好正反两个方面典型的宣传。要公开曝光典型火灾案例、违规用火行为和处罚情况，尤其是违规农事、祭祀用火处罚的典型案例，警醒违规用火人员，让人民群众形成“野外用火干不得”“后果很严重”的思想；大力宣扬森林防灭火优秀集体、个人相关事迹等。
三、主要任务
（一）深入宣传学习《重庆市森林防火条例》。各村（社区）要进一步组织对《重庆市森林防火条例》的学习、宣传和普及，要采取多种方式通过广播、会议培训、小院讲堂、院坝会、微信平台等各种媒体和形式，积极宣传《重庆市森林防火条例》，在全街道形成良好氛围。

（二）开展一次“森林防火宣传月”活动。3月为荣昌区“森林防火宣传月”，街道将采取在永荣广场集中发放森林防火宣传单，在林区公路、便道旁悬挂以法律意识强、语言简短、通俗易懂的语句制作的宣传横幅35条、小标语100张，同林区农户签订护林防火承诺书等形式，开展“森林防火宣传月”活动，增强全民保护森林资源的积极性和主动性。

（三）开展“森林防灭火进校园”活动。清明节前昌元学区和各中小学要组织开展“三个一”（上一堂森林防灭火安全主题班会、出一期森林防灭火黑板报、开展一次小手拉大手活动，即通过学生写一封致学生家长的信或者倡议书）森林防灭火宣传教育活动，形成教育一个孩子、带动一个家庭、影响全社会的良好局面。
（四）开展森林防灭火两方面典型宣传。要在各村（社区）召开村民会议、村民代表会议、党员会时放映街道下发的森林防灭火相关教育视频，并公开曝光街道近年违规农事、祭祀用火处罚的典型案例，唤起群众对森林防火工作的高度关注，增强居民森林火灾防范意识，普及全民森林火灾预防、扑救及安全知识和自救技能，提高森林火灾综合防控能力。

（五）做好重点人员宣传及重点时段宣传活动。在全国两会、二十大、清明、五一、十一等重点时段要开展宣传活动。各村（社区）要按照要求，抓好值班巡逻，在森林高火险期，所有村（居）民小组长、护林员要在岗在位在状态，每日全方位、全天候巡护所辖责任管护区，阻止违规用火行为，利用喇叭播放防火宣传音频；村（社区）安排专人值守林区内坟墓集中区，做好宣传工作，引导民众文明祭祀；森林防火检查站要加强对入山入林车辆、人员检查，收缴火种，发放森林防火宣传单，严格执行“扫码入林”；4个有林村（社区）林区散居户及高瓷村武兴民爆仓库要进行重点宣传；痴、呆、傻、哑等特殊人群要有专人监管，村（社区）登记造册，与监护人签订责任书，落实管理监护责任。

（六）注重扑火安全宣传。利用街道消防应急演练，开展扑救火灾安全培训，结合护林员培训，广泛宣传扑火安全知识，使参加扑救森林火灾人员熟知安全扑火知识和扑火避险常识，不断提高基层扑火战斗力，防止发生人员伤亡事故。

四、工作要求
（一）认清形势，提高认识。随着街道春季居民生产、生活用火的不断增多，增大了引发火灾的隐患，森林防火形势十分严峻。防灭火宣传工作是做好森林火灾预防的第一道关口，是预防森林火灾的第一道屏障，各村（社区）、各有关单位要高度重视，增强政治意识、大局意识和责任意识，正确引导社会舆论，积极营造有利于森林防灭火事业发展的舆论氛围，提高宣传质量和效果。
（二）加强督查，落实责任。农业服务中心负责对森林防灭火宣传工作开展督查，确保宣传工作不走过场、不做形式、落实到位。
（三）强化值班，严格问责。确保火灾报告制度宣传到位，严格执行 24 小时值班和领导带班制度，实行森林火情日报告、零报告、归口报告和重要情况随时报告制度，严格落实有火必报、报扑同步，严禁迟报瞒报。及时、全面、准确报送森林火灾信息，提高信息报送质量和效率，确保信息畅通，街道值班联系电话：46355141。
抄送：区林业局。
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