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重庆市荣昌区观胜镇人民政府

关于印发《荣昌区观胜镇2020年地质灾害

防治方案》的通知
各村（社区），各办（站、所、中心），镇属各单位：

为进一步加强2020年度我镇地质灾害防治工作，确保人民生命财产安全和社会稳定，现将《荣昌区观胜镇2020年地质灾害防治方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

重庆市荣昌区观胜镇人民政府

2020年4月8日
荣昌区观胜镇2020年地质灾害防治方案

为切实做好我镇 2020年度地质灾害防治工作，最大限度减少地质灾害造成的损失，保护人民生命财产安全，根据《重庆市地质灾害防治条例》，结合我镇实际，特制订本方案。

一、基本情况

观胜镇有3个村2个社区共58个社。辖区内地貌多为丘陵地貌，全镇现有地质灾害隐患点11处，其中滑坡5处、危岩6处，绝大部分是危岩，也有塌方、滑坡的可能，虽然规模不大，但大部分都具有危险性，受降雨、地震和人类工程活动等因素的影响，易发生地质灾害。

（一）重点防治区。

根据我镇地质灾害易发区分布特点和摸底情况，各村重点防治区：周家湾②危岩、秦昌武、秦昌军房后等危岩；许友村的驼柏树危岩；凉坪社区的麻湾对面；睡佛社区的雷打坡、敖家坡危岩、唐家湾、官井友房后滑坡，银河村的青皮湾滑坡、银界河危岩等地方在雷雨天气和地震及人类活动的诱发下，极易发生山体滑坡、崩塌、塌方，危及的户数和人员较多。因此各村社要加强重点防范，必须认真抓好地质灾害汛前排查、汛中巡查、汛后检查及突发性地质灾害应急调查与处理工作，汛期前各村（社区）要组织人员对本辖区地质灾害隐患点进行一次全面排查，并将排查情况及时报送镇政府，镇村相关人员要根据地质灾害隐患排查、核查和汛期巡查情况，及时落实各地质灾害隐患点的防灾责任人和监测责任人，发放“两卡”，做好宣传培训。此外，其他区域同样有可能发生地质灾害，各村（社区）和相关部门在地质灾害防治中必须高度重视，加强监测。

（二）一般防治区。
一般防治区为除地质灾害重点防治区域以外的区域。一般防治区内地质灾害分布密度稀，危害对象分散，但地质灾害隐患点将对人民生命财产造成威胁，应加大监测和防治工作力度。

二、2020年全镇地质灾害主要诱发因素预测

强降雨诱发地质灾害。根据气象预测，2020年年平均气温偏高，年总降雨量偏大，汛期（4～9月）降雨量偏多（达500MM）。大雨开始期正常，整个汛期有7～9次大到暴雨天气过程，其中有2～3次暴雨，6～8月有洪涝。大雨将在9月下旬结束。

由于地质灾害主要由降雨所诱发，因此汛期应作为全镇地质

灾害防治的重点防范期，其中可能发生强降雨的主汛期（4—9月）为预防的重中之重。各村（社区）及相关单位要注意气象部门的短期和临灾气象预报，加强对局部区域暴雨可能诱发地质灾害的防范。镇规建、交通、水利、市政、应急等相关办公室要针对气象、规划和自然资源部门以及政府应急部门发出的预警和应急通告及时组织对本行业区域的危险点进行巡、排查。

三、目标任务

根据荣昌区2020年度地质灾害防治方案精神，我镇2020地质灾害防治的主要目标是： 

（一）加强汛期地质灾害防治工作。
汛期是全年地质灾害防治的重要时段，全镇各村（社区）及相关单位要分别成立汛期地质灾害防治工作领导机构，制定本区域、本行业汛期地质灾害防治方案和应急预案，切实抓好汛期地质灾害防治工作。

一是坚持将各项防灾制度落到实处。各村（社区）及相关单位要引起高度重视，切实执行汛期 24小时应急值班制度、汛期“三查”（汛前排查、汛中巡查、汛后核查）制度，及时向镇规划和自然资源所报告隐患情况。

二是做好应急处置准备工作。各村（社区）及相关单位必须加强地质灾害应急救援队伍和应急保障体系建设，镇民政办要做好应急抢险物资储备，确保抢险救援物资充足；城建、应急等办公室应当随时做好汛期地质灾害应急抢险准备，确保救援人员能够及时开展抢险救灾；同时应根据本辖区地质灾害隐患点情况，自行组织单点应急演练，全面提高地质灾害巡查排查、监测预警、临灾避险、应急处置等方面的能力。

三是加强地质灾害防治技能培训和宣传力度。镇规自所要适时组织各村（社区）、相关单位地质灾害群测群防人员及相关负责人进行地质灾害防治业务培训，提高群测群防人员对地质灾害防治方面的专业技能。各村（社区）及相关单位要针对本辖区、本行业领域可能发生地质灾害的隐患情况对相关人员做好宣传普及，提高人民群众“防灾减灾”意识，增进防治基础知识。

（二）继续做好地质灾害群测群防工作。

群测群防是地质灾害防治工作中的主要手段，各村（社区）及相关单位应当继续做好群测群防工作，提高群测群防综合水平。

（三）统筹实施重要地质灾害隐患点搬迁避让和工程治理项目。

按照“谁主管、谁负责”、“谁破坏、谁治理”、分级管理与属地管理相结合等原则，统筹实施镇内重要地质灾害隐患点的搬迁避让和工程治理项目。各村（社区）及相关单位要加强地质灾害搬迁避让和工程治理力度，结合农村危旧房改造、人居环境整治、土地开发复垦整理等项目，打捆组合资金，实施农村地质灾害防治搬迁避让，并加大宣传动员力度，促进受地质灾害隐患威胁的群众理解和支持地质灾害防治工作，积极配合做好搬迁避让和工程治理等工作。

四、保障措施

（一）加强组织领导。各村（社区）及相关单位要高度重视地质灾害防治工作，建立健全地质灾害防治领导组织机构，实行各村（社区）委员会主任及相关单位负责人负总责，相关领导具体抓，最大限度减少地质灾害造成的损失。

（二）明确工作职责。地质灾害防治管理工作实行“政府领导、部门协作、全社会共同参与”的共同防灾责任机制，坚持“谁主管、谁负责”分级管理与属地管理相结合的原则。各村（社区）及相关单位对本行政区和本行业区域内地质灾害防治工作负总责，要建立和完善责任制，认真履行职责，落实防灾、避灾、救灾的组织机构和工作措施，扎实做好辖区和行业区域内地质灾害预防、应急处置和搬迁避让工作。按照地质灾害威胁对象落实防灾责任人和监测责任人。镇规自所要进一步强化监测预警体系的管理，不定期对地质灾害隐患点的监测情况进行督查，及时提供技术支撑，积极协调地质灾害防治相关工作。

（三）严格执行防灾制度。各村（社区）及相关单位坚持落实汛期“三查”，做到责任单位、防治资金、监测手段、防治措施“四到位”和警示牌、防灾预案、监测经费、监测人、监测记录、两卡（防灾明白卡和避险明白卡）、监测设施、撤离路线等群测群防“八落实”制度，了解基本情况，潜在危害，提出防治措施，严格执行24小时值班和领导带班制度。

（四）开展应急演练。各村（社区）要结合本辖区的实际，开展好年度地质灾害防治应急演练，提高群众防灾减灾意识。

（五）加强宣传培训工作。要着力提高全民地质环境保护和地质灾害防治意识，利用电视、广播、报纸、传单、微信等各种媒介，结合“防灾减灾日”、“地球日”、“土地日”、“环境日”等专项活动，开展地质环境保护意义和地质灾害防治知识的宣传，使人民群众逐渐树立地质、生态保护意识，提高广大群众的防灾、减灾能力。

抄送：区规划自然资源局。
重庆市荣昌区观胜镇党政办　                2020年4月8日印发


