河包府发〔2020〕17号

重庆市荣昌区河包镇人民政府
关于成立危旧房处置工作组的通知
各村（社区）、各办（站、所、中心、大队）、区派驻辖区相关单位：
为有效推进农村危旧房处置工作，切实消除农村危旧房安全隐患，全面做好全国脱贫攻坚普查迎检工作，本着“危房不住人，人不住危房”的原则，经研究决定，成立河包镇危旧房处置工作组，现将有关事宜通知如下：

组      长：陈修才  河包镇人民政府镇长

常务副组长：潘洪军  镇人民政府副镇长

    副组长：周  林  镇纪委书记

吕治莲  宣传委员、统战委员、人大副主席

李元章  镇人民政府副镇长

郑昌明  组织委员

吴永胜  镇人民政府副镇长、武装部长

    成  员：胡法勇  河包镇派出所所长

康中富  河包镇司法所所长

张铁军  仁义供电所所长

李光健  渝新天然气站站长

颜太辉  河包水厂负责人

钟永明  河包镇食品药品监督管理所所长

梅光成  镇建设环保服务中心主任

杨  甫  平安建设办公室主任

梅  荣  应急管理办公室主任

廖伟才  规划资源所所长

卢  建  镇建设环保服务中心副主任

张益铭  综合行政执法办公室副主任

余  溪  平安建设办公室工作人员

领导组下设办公室，办公室设在镇建设环保服务中心，副镇长潘洪军兼任办公室主任，梅光成、杨甫为副主任，负责攻坚组日常工作。

领导组工作职责

工作组针对各村社区在危房处置过程中反映的突出问题，按照统一领导，一户一策，综合处置的原则和方法，整合成员单位各相关村社区力量，按照相关法律法规及政策各司其职，各尽其责，共同完成危旧房处置工作。

各成员单位职责

建设环保服务中心：负责全镇农村危旧房处置工作的统筹指导和管理。依法对现存危旧房下达限期处置告知书。指导采取复垦、保留宅基地、建设改造的危旧房限期整治。对存在严重安全隐患，拒不整改或以各种理由不履行整改义务的，配合村（社区）查清对象户户籍人口住房情况，做好人员的疏散安置工作，并会同各相关职能部门采取强制措施消除安全隐患。

河包派出所：对存在消防安全隐患的农户，责令限期整改。维护辖区危旧房处置工作秩序，对恶意阻挠的，依法采取强制措施。

司法所：对有能力为老人提供安全住房的子女进行思想教育，对子女不赡养的老人进行法律援助。

供电所：对存在严重安全隐患，拒不整改或以各种理由不履行整改义务的农户，采取停止供电措施。

天然气公司：对存在严重安全隐患，拒不整改或以各种理由不履行整改义务的农户，采取停止供气措施。

自来水厂：对存在严重安全隐患，拒不整改或以各种理由不履行整改义务的农户，采取停止供水措施。

食药监办：负责配合查询对象户家庭成员经商办企业情况。

综治办：做好对象户的思想工作，负责做好处置过程中的信访稳定工作。

各村社区：按照属地管理原则，负责辖区内危旧房的维修改造及拆除。对存在安全隐患拒不整改的，会同相关部门通知限期整改；对已通知下达整改拒不整改的，制定工作方案，组织人员与相关部门配合强制限期拆除，并做好对象户的思想工作，防止上访。

工作开展时间步骤

第一步：摸清情况，充分准备（4月10日前）。由所属村社区牵头，全面摸清重点危房对象户家庭成员基本情况、搞清每位家庭成员的身份证号码、住房情况、经商办企业情况，老人及其子女联系方式。

第二步：多管齐下，做细工作（4月15日前）。按照属地管理原则，由工作组采取多管齐下的方式开展工作：一是组织人员对入住人员逐一进行政策宣传，动员其主动搬离危房；二是组织相关职能部门人员约谈对象户，宣传政策法规，劝其自行搬离。同时各成员单位依法履行相应管理和行政处罚职能。

第三步：联合执法，整治到位（4月30日前）。对拒不执行整改要求的，综合运用工作组的相关政策，采取强制措施消除安全隐患，供电、供气、自来水厂依法停电停气停水；派出所负责维护现场工作次序，对阻扰滋事的对象户其它人员依法采取强制措施。

工作要求

（一）统一指挥，强化保障。工作组各相关部门人员必须服从工作组的统一安排调度，做到随叫随到、履职尽责。

（二）密切配合，形成合力。各部门和村社区密切配合、各司其职、各尽其责，既要依法依规，又要协作推进，善始善终，防止虎头蛇尾，杜绝互相推诿、逃避责任。

（三）加强督查，跟踪问效。镇督查办要对全镇危旧房整治工作开展专项督查，对人员不到位，工作不尽职，整治推进不力的单位和个人进行通报。对因责任不到位，工作不落实而造成后果的要追究相关责任。
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