


荣昌府办〔2024〕40号

重庆市荣昌区人民政府办公室

关于建立重庆市荣昌区防范和打击非法金融

活动专项工作机制的通知
各镇人民政府，各街道办事处，区级有关部门、有关单位：
为全面贯彻落实中央金融工作会议精神和国家金融监督管理总局有关要求，按照重庆市委金融委《关于建立重庆市防范和打击非法金融活动专项工作机制》（渝委金[2024]56号）文件精神，经区政府同意，建立重庆市荣昌区防范和打击非法金融活动专项工作机制（以下简称“专项工作机制”）。现将有关事宜通知如下：
一、主要职责
（一）在市委金融委的指导下，会同各镇街、区级有关部门、有关单位，认真贯彻落实市委、市政府防范和打击非法金融活动的方针政策和区委、区政府工作要求，对我区非法金融活动全面深化标本兼治，健全完善全链条系统治理长效机制。
（二）组织协调、指导督促各镇街、区级有关部门、有关单位依法开展防范和打击非法金融活动工作。推动行业主管部门落
实“管合法更要管非法”“管行业必须管风险”的要求。
（三）协调市场监管部门共同加强涉金融经营主体登记管理，及时梳理形成涉金融属性字样，按程序上报后分类处置，稳妥有序开展存量清理。
（四）配合市委金融委对我市防范和打击非法集资等非法金融活动有关法律法规提出修改建议，推动完善相关制度。
（五）承办市委金融委和区委、区政府交办的其他事项。
其他领域非法金融活动相关专项整治工作可依托专项工作机制开展，由主责单位具体负责。
二、组成单位
（一）专项工作机制由区政府办公室（区金融事务中心）、区委宣传部、区委社会工作部、区委政法委、区委网信办、区发展改革委、区教委、区经济信息委、区公安局、区民政局、区司法局、区住房城乡建委、区交通运输委、区农业农村委、区商务委、区文化旅游委、区卫生健康委、区国资委、区市场监管局、区信访办、区法院、区检察院、人行永川分行、永川金融监管分局等24个单位组成。
（二）专项工作机制由区委常委、常务副区长担任召集人，区政府办公室主任、区金融事务中心主任担任副召集人，其他成员单位分管负责同志担任成员。
（三）专项工作机制办公室设在区政府办公室（区金融事务中心），承担日常工作。办公室主任由区金融事务中心主要负责同志担任。办公室设联络员，由专项工作机制成员单位有关科室

负责同志担任。
三、运行机制
（一）专项工作机制原则上每年至少召开1次全体会议，由召集人主持。
（二）召集人或召集人委托的副召集人根据工作需要不定期主持召开专题会议。专题会议研究具体工作事项，视情召集有关成员单位或邀请其他单位参加。
（三）专项工作机制议定事项，以专项工作机制纪要形式印发有关单位；对议定的重大事项，按程序报批，并抄报市委金融委。专项工作机制不刻制印章、不正式行文、不设实体性办事机构。
（四）严格执行重大事项请示报告制度。专项工作机制每年向市委金融委书面报告工作开展情况，重大事项及时请示报告。
四、工作要求
各成员单位要按照职责分工，主动研究防范和打击非法金融活动领域相关工作，切实履行本单位职责；积极参加专项工作机制，认真落实专项工作机制议定事项；互通信息，互相配合，齐抓共管，形成合力，充分发挥专项工作机制作用。
附件：重庆市荣昌区防范和打击非法金融活动专项工作机制成员名单
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（此件公开发布）

附件
重庆市荣昌区防范和打击非法金融活动

专项工作机制成员名单

召 集 人：区委常委、区政府常务副区长

副召集人：区政府办公室主任
区金融事务中心主任

成    员：区委宣传部副部长

          区委社会工作部副部长

          区委政法委副书记

区委网信办副主任

          区发展改革委副主任

          区教委副主任

          区经济信息委副主任

          区公安局副局长

          区民政局副局长

          区司法局副局长

区住房城乡建委副主任

区交通运输委副主任

区农业农村党支部副书记
区商务委副主任

区文化旅游委副主任
区卫生健康委副主任

区国资委副主任

区市场监管局副局长

区信访办副主任

区法院副院长

区检察院副检察长

人行永川分行副行长

永川金融监管分局副局长

抄送：市委金融委。
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