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重庆市荣昌区人民政府办公室
关于印发《荣昌区建设工程砂石土资源
管理实施方案》的通知
荣昌府办规〔2025〕4号
 
各镇人民政府，各街道办事处，区政府各部门，有关单位：
《荣昌区建设工程砂石土资源管理实施方案》已经区第十八届人民政府第105次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真遵照执行。
 
 
重庆市荣昌区人民政府办公室   
2025年9月12日        
（此件公开发布）
 


 

荣昌区建设工程砂石土资源管理实施方案
 
为加强我区建设工程砂石土监督管理，规范砂石土资源的合理利用，根据《中华人民共和国矿产资源法》《自然资源部关于规范和完善砂石开采管理的通知》（自然资发〔2023〕57号）《重庆市发展和改革委员会等十七部门关于印发重庆市促进砂石行业健康有序发展实施方案的通知》（渝发改价调〔2021〕4号）及《重庆市规划和自然资源局等五部门关于加强建设工程砂石土监督管理严厉打击非法采矿的指导意见》（渝规资〔2023〕49号）等规定，结合我区实际，制定本实施方案。
一、工作目标
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深学笃用习近平生态文明思想，全面贯彻新发展理念，认真落实国家和我市关于砂石土管理的要求，加大全区建设工程砂石土监督管理力度，坚决打击以工程建设名义非法采矿行为，规范建设工程砂石土资源的合理利用，防止国有资源资产流失，建立全区良好的建设工程砂石土资源综合利用秩序，促进砂石土行业健康有序发展。
二、适用范围
（一）经依法批准设立的能源、交通、市政、水利等基础设施、线性工程和城市开发建设、园区平场等各类工程建设项目，在批准的用地（不含临时用地，以下简称“批准用地”）范围内，因工程施工产生可利用砂石土资源（以下简称“砂石土资源”）的。
（二）按照主管部门批准同意的各类生态修复、土地整治、高标准农田建设、地质灾害治理、水土流失综合治理等项目，在整体修复区域内，因工程施工产生砂石土资源的。
（三）河道管理范围内的建设工程自用后剩余砂石土资源的综合利用，按照水行政主管部门有关规定执行。
三、管理原则
（一）维护国家权益。砂石土资源属国家所有。严禁以工程建设名义非法开采砂石土资源。
（二）强化源头管控。建设单位是建设工程砂石土产生的责任主体，承担相应的生态环境保护、安全生产主体责任。建设工程勘察设计应充分考虑原始地形地貌特征、天然植被、生态环境、安全等因素，合理确定建设工程砂石土规模，严禁大开大挖，最大限度减少建设工程砂石土产生。
（三）允许合理利用。建设单位在批准用地范围内，因工程施工产生的砂石土资源，可自用于本工程建设，不办理采矿许可证。
（四）坚持统一处置。建设单位在工程施工中产生的砂石土资源，在满足本工程自用后有剩余的，建设单位应将剩余砂石土资源运输至指定堆放地点，由区政府指定接管单位统一处置。禁止任何单位和个人擅自售卖或擅自转供其他建设工程、企业和个人，以及以赠予或抵扣工程价款为名擅自处置工程建设产生的砂石土资源。
四、工作流程
（一）事前申报。工程建设项目动工前，建设单位应根据地勘和设计等资料进行充分的分析论证，预计将产生砂石土资源且自用后有剩余砂石土资源的，应向区规划自然资源局申报。其中，建设工程的自用量由建设单位提供依据报建设工程项目主管部门审核。
（二）调查核实。区规划自然资源局接到建设单位的申报材料后，及时将有关信息函告接管单位，由接管单位委托中介技术单位开展调查并编制《建设工程砂石土资源调查报告》（以下简称《调查报告》）。《调查报告》包含但不限于建设工程砂石土资源量、自用量、剩余量等主要内容。《调查报告》由区规划自然资源局组织专家进行审查。
（三）移交接管。工程建设项目动工后，建设单位应及时将剩余砂石土资源运输至指定堆放地点，做好与接管单位的移交工作。接管单位应根据各项目实际情况，收集整理移交资料，建立移交台账，落实堆放场地的环境保护和安全管理等管控措施。
（四）统一处置。接管单位根据各堆放点的实际情况和市场需求，不定期做好堆放点砂石土资源的处置工作。处置前，接管单位应委托价值评估机构对需处置的砂石土资源量的价值进行评估，出具经评审合格的《价值评估报告》。处置价格不得低于本地区同类型砂石土资源销售同期市场均价。
（五）公开交易。接管单位依据《价值评估报告》拟定《处置方案》，经区规划自然资源局审核后，由区规划自然资源局将需处置的砂石土资源纳入区公共资源交易中心进行公开交易。
（六）收益缴纳。竞得人应根据公开交易结果，缴纳砂石土资源处置收益，处置收益全额缴入区财政非税收入账户。
（七）交付管理。竞得人凭交易凭证和缴款票据向接管单位申请交付已取得的砂石土资源。接管单位应按成交的矿种、数量向竞得人进行交付，签订交付单，建立交付台账，由竞得人自行运输和处置。
五、工作职责
区规划自然资源局：负责统筹全区建设工程砂石土资源管理工作；组织审查《调查报告》，审核《处置方案》；委托区公共资源交易中心公开交易需处置的砂石土资源；依法查处建设工程非法开采和擅自处置砂石土资源的违法违规行为。
区财政局：负责对建设工程砂石土资源处置收益的收缴入库进行监管；核定、安排和拨付建设工程砂石土资源调查、评估、评审、场地堆放等有关费用和工作经费。
区公安局：负责依法打击建设工程非法开采砂石土资源等违法犯罪行为。
区市场监管局：负责依法打击相互串通、操纵市场价格、哄抬物价以及不正当竞争等行为。
区建设项目主管部门（含管委会）：负责本行业管理范围内或管辖范围内建设工程砂石土资源利用情况的监管；审核本行业管理范围内或管辖范围内建设工程砂石土资源自用量，督促建设单位将剩余砂石土资源运输至指定堆放地点。
区公共资源交易中心：负责组织开展建设工程砂石土资源公开交易，出具交易凭证。
各镇人民政府和街道办事处：按照属地管理原则，负责对本辖区内建设工程砂石土资源利用情况进行日常巡查和监管，及时发现、制止、报告建设工程非法开采和擅自处置砂石土资源行为。
接管单位：负责合理设置建设工程砂石土资源堆放点，落实堆放点的管控措施，做好砂石土资源的接收、堆放、处置、交付等事务性工作；组织编制《调查报告》《价值评估报告》和《处置方案》。
六、工作要求
（一）强化责任落实。各镇（街道）、有关部门和单位要严格落实属地责任、属事责任，加强协调配合，做到信息共享，共同做好全区建设工程砂石土资源利用监管工作。凡因工作不力、推诿扯皮和工作不到位，造成工作推动困难、影响恶劣以及国有资产流失的，由区纪检监察机关追究相关人员责任。
（二）严查违法行为。严厉打击以建设工程、清淤疏浚等名义非法开采、销售或擅自处置砂石土资源行为。建设单位未对需处置的剩余砂石土资源进行申报或谎报、瞒报的，一旦发现存在非法开采、销售或擅自处置砂石土资源的，将依法依规进行查处；涉嫌犯罪的，移交司法机关依法处理。
（三）建立举报机制。任何单位和个人均可对建设工程非法开采、销售或擅自处置砂石土资源的行为进行举报，举报电话：12345、12337。
本实施方案自公布之日起施行。
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 重庆市荣昌区人民政府办公室发布     
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